
Tudor Voinea - o încercare de biografie * 

Mihai Sorin Rădulescu 

De regretatul Tudor Voinea mă leagă împrejurări biografice personale. A 
fost bun prieten cu bunicii mei materni fiind originar din acelaşi oraş de la Dunăre, 
Corabia, rămasă în istorie prin faptul că pe acolo trupele române trecuseră fluviul 
pentru a participa la războiul ruso-turc din 1877-1878. În bună măsură datorită 
sfatului acestui intelectual jovial şi generos, care nutrea pentru Institutul "Iorga" un 
adevărat cult1

, am ales, în anul 1991, acest loc de muncă. Desigur că au fost şi alte 
motivaţii, dar ceea ce m-a determinat să fac această opţiune au fost numeroasele 
cuvinte elogioase pe care Tudor Voinea le avea, în conversaţii particulare, pentru 
instituţia unde lucrase între 1966 şi 1974. 

Se va obiecta poate că Tudor Voinea nu a fost o figură istoriografică de 
primă mână, că alţi membri ai colectivului consacrat vechiului drept românesc, cum 
au fost Ovid Sachelarie, George Fotino, Valentin Al.Georgescu sau Petre Strihan, ar 
fi mai îndreptăţiţi la evocări. Poate că da. Este însă întotdeauna p_ăgubitor pentru 
cunoaşterea istorică de a te rezuma Ia personalităţile de prim plan. In spatele lor şi 
alături de ele sunt mereu mai mulţi oameni dedicaţi aceleiaşi cauze sau unora 
asemănătoare. Mi se va reproşa că Tudor Voinea nu a fost un cercetător de anvergura 
altora din Institut din acea vreme, că a lăsat relativ puţin. Aşa este dacă îl trecem prin 
sita comparaţiilor. Pot însă depune mărturie directă că a fost foarte pasionat de 
domeniul istoriei dreptului românesc pe care I-a îmbrăţişat Ia o vârstă Ia care alţii 
renunţă la munca ştiinţifică. A găsit în aceste preocupări şi o bună evadare - precum 
s-a întâmplat şi cu mulţi alţi intelectuali - din sordidul existenţei din vremea 
regimului comunist. Institutul "Iorga" şi nu numai a oferit, din fericire, asemenea 
oaze: pe una dintre ele am cunoscut-o foarte bine - Comisia de Heraldică, 

Genealogie şi Sigilografie, afiliată după Decembrie 1989 direct Academiei Române. 
După pensionare, în 1974, Tudor Voinea şi-a investit entuziasmul în "Asociaţia 
pentru Istoria Comparativă a Instituţiilor şi Dreptului", al cărei secretar executiv 
perpetuu a fost vreme de 20 de ani, până la încetarea din viaţă, în 1994. Din 1977 
această asociaţie a editat şi o revistă, redactată integral în limba franceză, intitulată 
"Recherches sur /'histoire du droit el des institutions", în care semnătura sa apare 
deseori. 

Atât activitatea de cercetare de la Institutul "Iorga", cât şi publicaţiile din 
revistă au fost supuse influenţei ideologiei oficiale, dar au reuşit să dea Ia iveală 

• Comunicare susţinută în ziua de 4 decembrie 2008, în cadrul sesiunii anuale de comunicări a 
Institutului de Istorie "N. Iorga". 
1 Acest fapt se vede şi în articolul său, Une inslitution roumaine de haut prestige scientifique el 
cu/turei: l'lnslit11t d'Histoire "Nicolae Iorga", "Recherches sur l 'histoire du droit et des 
institutions" [în continuare, "Recherches"], 14 (1989), p. 203-209. 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



M. S. Rădulescu, Tudor Voinea - o încercare de biografie 

roade ce ies cu mult din cadrul acesteia. Astăzi, când regimul de atunci a dispărut 
aproape de două decenii, articolele lui Tudor Voinea, publicaţiile Asociaţiei în 
general, pot fi consultate cu profit intelectual real. Cercetarea de istoria dreptului şi a 
instituţiilor desfăşurată în acest cadru nu a fost simplă propagandă pentru străinătate 
a regimului totalitar. 

În recent apăruta monografie a oraşului Corabia există o fişă biografică 
consacrată lui Tudor Voinea: "Născut la 18 noiembrie 1904 în Corabia, unde 
urmează clasele primare şi cele gimnaziale la Şt.Popescu (clasele I-V), iar cele 
liceale la Ioniţă Asan ( clasele VI-VIII), pe care le absolvă în 1926 ca şef de promoţie. 
Urmează apoi Facultatea de Litere şi Filosofie, unde studiază limba latină obţinând 
licenţa în 1930. Nemulţumit de faptul că nu poate să obţină o catedră de limba latină 
în învăţământ, se înscrie la Facultatea de Drept, devenind licenţiat în drept în vara lui 
1934. După o scurtă stagiatură la Baroul de Ilfov, trece la Ministerul Agriculturii şi 
Domeniilor, unde va ocupa o bună perioadă funcţia de director. / După o perioadă în 
care a trecut pe la mai multe instituţii (director în Ministerul Educaţiei Naţionale, 
economist la Comitetul Geologic, Institutul de Mine Bucureşti şi Direcţia Generală 
de Desfacere a Petrolului), interval în care va trece şi examenele de doctorat la 
Facultatea de Drept din Bucureşti, din 1966 funcţionează ca cercetător principal la 
Institutul de Istorie Nicolae Iorga, la secţia Istorie Medievală, unde lucrează până în 
1974, într-un colectiv de jurişti de marcă (Valentin Georgescu, Dan Lăzărescu, Petre 
Strihan, Gheorghe Cronţ, Alexandru Herlea etc.). În acest timp a participat la 
întocmirea amplei lucrări Instituţiile feudale din Ţările Române, apărută în 1988 şi a 
publicat numeroase articole şi recenzii în publicaţii de specialitate ca Revue 
Roumaine d'Histoire, Revista de Istorie, Studii şi Materiale de Istorie Medie, 
Recherches sur l 'Histoire des Institutions et du Droit. A fost vicepreşedinte şi 

secretar executiv al Asociaţiei de Istorie Comparativă a Instituţiilor şi Dr:ptului / Ne
a părăsit, trecând în lumea celor drepţi la 26 aprilie 1994 în Bucureşti"2 . In alcătuirea 
acestei fişe biografice, autorii au mers pe urmele alteia, puţin mai dezvoltate, cu care 
începea grupajul dedicat omagierii sale la împlinirea vârstei de 80 de ani, apărut în 
revista "Recherches sur l'Histoire des Institutions et du Droit", 10 (1985). 

Scurtul curriculum vitae din "Recherches" este util pentru reconstituirea 
biografiei sale: "A urmat cursurile şcolii primare din oraşul său natal între 1912 şi 

19 l 6 şi a urmat acolo şi cele patru clase de gimnaziu, pe care l-a terminat în 1922. 
Şi-a continuat apoi studiile la Liceul «Ioniţă Assan» din Caracal, între 1922 şi 1926 
şi certificatul său de studii l-a calificat ca şef de promoţie. Şi-a trecut examenul de 
bacalaureat la Craiova"3

• Aceşti ani au fost desigur de mare însemnătate pentru 
formarea tânărului provenit dintr-o familie săracă. Obârşia oltenească i-a fost motiv 
de mândrie de-a lungul întregii vieţi şi se simţea foarte solidar - ca şi bunicii mei 

2 Florea Bâciu, Ion Vârtejaru, Monografia oraşului Corabia, Corabia, 2001, p. 344-345. Îi exprim 
şi pe această cale mulţumirile mele domnului Nicolae Rădulescu, profesor de istorie la Corabia, 
pentru faptul că mi-a semnalat şi mi-a trimis această substanţială monografie, ce conţine însă şi 
unele omisiuni asupra cărora nu voi stărui în acest cadru. 
3 "Recherches", I O (1985), p. 153 (trad. n.). De amintit şi faptul că pe site-ul Internet al Colegiului 
Naţional Ioniţă Assan din Caracal, printre elevii de marcă ai liceului figurează şi "Tudor Voinea, 
istoric". 
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materni - cu toţi oltenii. Acest ataşament regional nu era însă în detrimentul celui pe 
care membrii acestei generaţii o aveau pentru conaţionalii din toate ţinuturile 
româneşti şi, nu în ultimul rând, pentru cei din provinciile unite cu statul român după 
primul război mondial. Sentimentul unităţii româneşti a funcţionat cu adevărat şi cu 
sinceritate şi este regretabil că astăzi este subminat în fel şi chip, atât din interior cât 
şi din exterior. 

"Găsindu-se obligat să-şi câştige existenţa prin propriile sale mijloace - se 
continuă în fişa biografică aniversară -, după cum a fost cazul, în această epocă, 
pentru un mare număr de tineri, a obţinut, cu diploma sa de bacalaureat, un post de 
funcţionar la Ministerul Agriculturii şi Domeniilor Statului. Nu avea, de altfel, 
intenţia de a renunţa să-şi continue studiile superioare. Cu adevărat, în acelaşi an, 
1926, s-a înscris la Facultatea de Litere din Bucureşti şi şi-a obţinut licenţa pentru 
limbile latină şi română în 1930. Un an mai târziu, s-a înscris şi la Facultatea de 
Drept din Bucureşti şi şi-a obţinut licenţa în drept în 1934"4

• La filologia clasică l-a 
avut ca profesor, între alţii, pe Scarlat Lambrino, personalitate a arheologiei şi 
istoriografiei antichităţii care merită a fi restituită în mult mai mare măsură decât s-a 
făcut până acum. Anii de studenţie în Bucureşti au fost şi ei determinanţi pentru 
formarea tânărului venit în Capitală de la vărsarea Oltului în Dunăre. Au fost ani în 
care Tudor Voinea a fost foarte activ în mişcarea studenţească, fără a adera însă la 
extrema dreaptă. Ca preşedinte al studenţilor din judeţul Romanaţi, a participat în 
februarie 1930 la Congresul Micii Antante studenţeşti de Ia Praga. În anul următor, 
mai precis în august 1931, de această dată în calitate de preşedinte al Uniunii 
Naţionale a Studenţilor din România, a fost organizatorul, în Bucureşti, al 
congresului Confederaţiei Internaţionale a Studenţilor5 • 

Tudor Voinea a avut ceea ce astăzi s-ar numi, cu un barbarism, talent 
managerial, precum şi vocaţia de a sluji, prin funcţiile pe care le-a îndeplinit. Acestea 
s-au fructificat în posturile de director de minister pe care le-a ocupat în deceniul al 
cincilea. "A parcurs toate eşaloanele ierarhiei administrative - se continuă în 
curriculum vitae al său - şi în 1941 a fost promovat subdirector al contabilităţii în 
Ministerul pe care nu îl mai părăsise din 1926. In 1945 a fost chiar promovat director 
al aceluiaşi serviciu, post pe care l-a deţinut până la sfârşitul anului 1947, când a 
obţinut aceeaşi funcţie la Ministerul Educaţiei Naţionale. Între timp, între 1947-1948, 
şi-a trecut examenele de doctorat pentru ştiinţele politice şi economice la Facultatea 
de Drept din Bucureşti, alegând ca subiect al tezei sale Controlul finanţelor publice 
sub domnia principelui Al. I. Cuza. Ca urmare a anumitor împrejurări neprevăzute, 
nu a reuşit să-şi susţină această teză. I Intre 1954 şi 1958, a deţinut funcţia de 
economist la Institutul de Mine"6

• Activitatea la Ministerul Educaţiei Naţionale este 
legată de opţiunea sa politică social-democrată, precum şi de faptul că în fruntea 
ministerului se afla Ştefan Voi tec, originar şi el din Corabia 7 • 

4 Ibidem 
5 "Recherches", I O (1985), p. I 6 I. 
6 Ibidem. 
7 Ştefan N. Ricman el alii, Monografia judeţului Romanaţi, Craiova, 1928, p. 331. I[osif] A.Voitec, 
tatăl lui Ştefan Voitec, era secretarul Primăriei, începând din anul 1918. Adresez şi pe această cale 
mulţumiri respectuoase domnului Ioan Chiper, secretar ştiinţific al Institutului "Iorga" după 1970, 
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De la bunica mea, Dacia Sarmiza Marineanu, ştiu că Tudor Voinea era 
căsătorit cu Tudoriţa Brastaviceanu, profesoară de ştiinţe naturale, fiica 
administratorului financiar Brastaviceanu din Corabia. Acesta din urmă era frate 
vitreg cu Marin N. Voiculescu, prefect liberal de Romanaţi, a cărui prefaţă deschide 
Monografiajudeţului Romanaţi din anul 1928. 

Tudor Voinea a intrat la Institutul de Istorie "N. Iorga", condus de Andrei 
Oţetea, în anul 1966, aşadar la începuturile perioadei de liberalizare a regimului 
totalitar, ceea ce desigur nu este întâmplător. Un fost demnitar al României de 
dinainte - chiar şi dacă doar la nivel de director de minister şi nu de ministru sau 
subsecretar de stat-, ar fi putut fi mult mai greu acceptat în perioada Gheorghiu-Dej. 
Colectivul consacrat studiului istoriei vechiului drept românesc, în care a fost inclus, 
reprezenta o expresie ştiinţifică a replierii politice asupra trecutului naţional, atât de 
oprimat în perioada anterioară, fiind un veritabil moment de marcă în istoria 
istoriografiei româneşti. A spune doar că el corespundea fazei "comunismului 
naţional" înseamnă a simplifica excesiv şi de fapt a denigra, din diferite motive, 
strădania unor cercetători de valoare care chiar au crezut în necesitatea de a studia 
vechile instituţii româneşti, domeniu în care, în multe cazuri, aveau o experienţă 
ştiinţifică bogată de dinaintea comunismului. Acest colectiv data de dinaintea intrării 
lui Tudor Voinea în Institut, mai exact chiar din 1949, fiind iniţiat de către 

academicianul Andrei Rădulescu 8 , dar anii de relaxare politică şi de distanţare faţă de 
puterea sovietică ce au coincis cu prezenţa lui Tudor Voinea la Institutul "Iorga", i-au 
priit acestuia din plin. În organigrama Institutului "Iorga" din 1966, colectivul se 
numea "sectorul de vechi instituţii româneşti"9 , avându-l ca şef pe Gheorghe Cronţ 10 , 
istoric al dreptului, cu preocupări de istoria culturii vechi româneşti, bizantinologie şi 
istorie a relaţiilor româno-polone. 

Sectorul făcea parte din "Secţia de Istorie Medie", condusă de Damaschin 
Mioc, medievist specializat în editarea de documente şi de cronici medievale, 
succesorul la conducerea secţiei al aproape legendarului Barbu Câmpina (ţ 1959). 

care, cunoscându-l bine pe Tudor Voinea, la discuţiile ce au urmat susţinerii comunicării de faţă a 
făcut observaţii interesante atrăgând atenţia asupra faptului că prezenţa lui Tudor Voinea la 
Ministerul Educaţiei Naţionale este legată de faptul că ministerul era condus pe atunci de către 
Ştefan Voitec. 

De observat ar fi şi omonimia dintre doi social-democraţi: mai cunoscutul Şerban Voinea 
- trăitor multă vreme la Paris, frate vitreg al sociologului Henri H.Slahl - şi Tudor Voinea, a cărui 
activitate politică propriu-zisă a fost mult mai redusă. 
8 Asupra acestui fapt mi-a atras atenţia acad. Ştefan Ştefănescu, care în anii petrecuţi de Tudor 
Voinea la Institutul "Iorga", fusese director-adjunct şi apoi director. Vezi, de asemenea, 
Enciclopedia istoriografiei române.şti, Bucureşti, 1978, p. 279. 
9 Arhiva Institutului de Istorie "N. Iorga" [în continuare, AIINI), dosarul 163/1967, ''Raport de 
activitate pe anul 1967", f. 5 I. Exprim şi pe această cale mulţumirile mele respectuoase doamnei 
profesoare Ileana Căzan, secretară ştiinţifică a Institutului şi veche colegă în cadrul Comisiei de 
Heraldică, Genealogie şi Sigilografie, pentru invitaţia de a susţine această comunicare în cadrul 
sesiunii ştiinţifice anuale a Institutului, precum şi pentru faptul că mi-a facilitat accesul la arhiva 
Institului. 
10 Gheorghe Cronţ era născut în 1904, aşadar în acelaşi an cu Tudor Voinea. 
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Sectorul de vechi instituţii româneşti mai cuprindea pe George Fotino, cercetător 
principal, pe Ovid Sachelarie, documentarist, Alexandru Herlea, documentarist, Petre 
Strihan, documentarist, Mircea Sadoveanu, cercetător stagiar, Constantin Bucşan, 
documentarist, Ana Popescu, cercetător stagiar, Tudor Voinea, documentarist, 
Theodora Rădulescu, cercetător, Alexandra Popescu-Dolj şi Alexandru 
Constantinescu, documentarist' 1• Ca şi în cazul închisorilor comuniste, la Institutul 
"Iorga" se formase o colectivitate de intelectuali de elită, proveniţi din vechiul regim: 
George Fotino, fost profesor universitar Ia Facultatea de Drept din Bucureşti, autor al 
cunoscutelor volume despre Boierii Goleşti, fusese custodele Aşezământului Ion C. 
Brătianu; Ovid Sachelarie era nepot de soră al generalului Nicolae Rădescu, ceea ce 
în condiţiile regimului comunist constituia o vină considerabilă; Alexandru Herlea 12 

fusese şi el profesor universitar de drept; Petre Strihan ocupase sub regimul 
Antonescu funcţia de subsecretar de stat Ia Interne; Constantin Bucşan era nepot de 
soră al lui Octavian Goga, poet interzis mulţi ani în perioada stalinistă şi 

poststalinistă; Alexandru Constantinescu (Constant) fusese şi el subsecretar de stat în 
vremea guvernării legionare. Membrii sectorului erau aşadar încadraţi pe posturi 
diferite, în funcţie de vechime, de relaţiile personale dintre ei şi conducerea 
Institutului, precum şi probabil de alte considerente care ţineau de "serviciul de 
cadre". 

Institutul avea în fruntea lui pe Andrei Oţetea care, deşi reputat încă din 
perioada interbelică pentru convingerile sale marxiste, era un istoric "de modă 
veche", doctor la Sorbona, iar dezvoltarea pe care a cunoscut-o sectorul de vechi 
instituţii româneşti în acei ani nu este cu siguranţă străină de personalitatea benefică 
a directorului. 

În acelaşi an cu Tudor Voinea a intrat în Institut şi Alexandru Herlea ( 1907-
1979), fost profesor de drept agrar la Academia de Studii Agronomice din Cluj şi 

apoi profesor de drept civil la Academia Comercială din Cluj-Braşov 13
• S-a 

pensionat în 1975, aşadar cu un an mai târziu faţă de Tudor Voinea 14
• 

Acceptat în Institut având 62 de ani, vârstă la care mulţi tind mai degrabă 
spre pensionare, Tudor Voinea a început o perioadă nouă a vieţii care avea să dureze 
aproape treizeci de ani. Deşi era o persoană mai puţin proeminentă decât unii dintre 
membrii sectorului său - ca şi ai secţiei de istorie medie şi ai Institutului în 
ansamblul său - acest fapt nu a fost de natură să îl descurajeze. S-a simţit excelent -
o ştiu din repetate mărturisiri directe - în această savantă companie, a fost o continuă 
emulaţie ştiinţifică, care l-a încântat şi l-a făcut să iasă din cenuşiul multor aspecte 
ale existenţei din timpul regimului comunist. Şi-a găsit locul în acel colectiv cu 
jovialitatea şi sprinteneala sa caracteristică, revenind poate la o vocaţie a sa 
neîmplinită în tinereţe, cea legată de umanioare. 

11 Ibidem, f. 51-54. Acest Raport de activitate datează din 16 decembrie 1967. 
12 Despre înrudirile lui Alexandru Herlea, vezi Mihai Sorin Rădulescu, Genealogii de miniştri, 
"Privirea", 106, 3 februarie 1998, p. 36-37. 
13 Alexandru Herlea, Studii de istorie a dreptului, I: Organizarea de stat (prefaţă de Vasile Netea, 
ediţie îngrijită, note şi comentarii de Valeriu Şotropa), Cluj-Napoca, 1983, introducerea Alexandru 
Herlea în cadrul istoriografiei juridice româneşti de Valeriu Şotropa, p. 11. 
14 Ibidem. 
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În comparaţie cu producţia altor membri din sectorul de vechi instituţii 
româneşti, producţia sa era relativ redusă: de exemplu, în Raportul de activitate pe 
anul 1967 se precizează în rubrica "activitate de plan", că "pentru tema «Justiţia 
penală în Ţara Rom[ânească]» a redactat 85 pag. ms. pe baza a 1491 fişe extrase", iar 
ca "activitate în afara planului", "a făcut prezentarea unei lucrări în cadrul sectorului" 
şi "a colaţionat 25 documente" 15

• O Dare de seamă asupra activităţii Secţiei de 
Istorie Medie pe anul I 967 consemnează ca temă de plan în cadrul problemei 
"Formele şi organizarea statelor feudale române", Instituţiile penale ale Ţării 
Româneşti în sec. XIV-XVII", "temă pe doi ani, 1966-1967, încredinţată la trei 
membri ai sectorului (Gh. Cronţ, A. Popescu şi T. Voinea)": "a fost parţial încheiată, 
redactându-se 170 de pagini. (A. Popescu= 120 pagini, T. Voinea= 50 pagini [s. 
n.])" 16

• În afara acesteia, celelalte teme subordonate aceleiaşi probleme erau 
următoarele: Instituţiile penale ale Transilvaniei în secolele XIV-XVII", "temă de trei 
ani, de ea răspunzând O. Sachelarie şi Al. Herlea"; Instituţiile penale ale Moldovei în 
sec. XIV-XVII", la care au lucrat Petre Strihan, Mircea Sadoveanu şi Constantin 
Bucşan; Dreptul succesoral consuetudinar al Moldovei şi Ţării Româneşti în sec. 
XIV-XVII" - George Fotino; Istoria statului şi dreptului în România (tematică) -
Gheorghe Cronţ 17 . Se poate presupune că alegerea temelor privitoare la instituţiile 
penale din Ţările Române era o aluzie la faptul că cercetătorii acestui sector fuseseră 
în majoritatea lor foşti deţinuţi politici, iar problema încarcerărilor şi a pedepselor 
dominase în ultimele două decenii. Chiar aşa stând lucrurile, mi se pare că faptul nu 
anulează sau nu diminuează valoarea activităţii de cercetare consacrate acestor 
subiecte. Dreptul penal constituie, fireşte, o ramură a dreptului în general, indiferent 
de regimul politic. 

În anul 1968, Tudor Voinea a continuat să facă cercetări pentru aceeaşi 
temă, după cum amintea un raport al secţiei de istorie medievală 18

: "Pentru tema 
Instituţiile statului şi dreptului din Ţara Românească şi Moldova în sec. X-XVI au 
lucrat tov. Tudor Voinea (numai în primul trimestru), Const. Bucşan şi Gh. Cronţ; au 
fost extrase 1. 706 fişe şi au fost redactate în prima formă 107 pag. Tema figurează în 
plan şi pentru anul 1969" 19

• Asupra numărului de fişe executate există o 

15 AIINI, ds. 163/1967, f. 53. 
16 Ibidem, f. 58. O altă Dare de seamă asupra activităţii Sectorului de vechi instituţii româneşti în 
anul 1967 precizează că "pentru tema Instituţiile penale ale Ţării Româneşti în secolele XIV-XVII 
au fost întocmite 2.730 fişe cuprinzând extrase din pravile, din documente, din călători şi 

istoriografie; au fost redactate 170 pagini. Lucrând cu ½ normă, tov. Gh. Cronţ mai are nevoie de 
încă o lună pentru încheierea redactării; tov. Anicuţa Popescu a parcurs 12.000 de pagini întocmind 
1.240 fişe şi a redactat 120 pagini; tov. Tudor Voinea a parcurs 18.000 pagini, întocmind 1.490 
fişe şi a redactat 50 pagini, începând astrei munca de interpretare istorico-juridică a 
materialului documentar [s. n.]" (f. 68). 
17 Ibidem, f. 58-59. 
18 Ibidem, ds. 171/1968, Dare de seamă asupra ac/ivită/ii Secţiei de Istorie Medie pe anul I 968, f. 
52. 
19 Ibidem, f. 55-56. În aceeaşi dare de seamă se precizează că "pentru tema Instituţiile statului şi 
dreptului din Ţara Românească şi Moldova în sec. XVII-XVIII au lucrat tov. George Fotino, 
Anicuţa Popescu şi Petre Strihan (acesta numai în primul trimestm); au fost extrase 2.155 fişe şi au 
fost redactate 14 7 pag. în prima fom1ă. Tema figurează în plan şi pentru anul 1969". "Pentru tema 
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neconcordanţă pe care o semnalez nu fără un zâmbet pe buze subînţeles. Într-o anexă 
a aceleiaşi dări de seamă, intitulată Activitatea individuală a membrilor Secţiei de 
istorie medie pe anul 1968, în capitolul consacrat sectornlui de vechi instituţii 
româneşti, Tudor Voinea - în continuare "documentarist" - figurează astfel: "pentrn 
lucrările de plan a citit 11.719 pag. şi a extras 3.307 fişe", precum şi "a întocmit o 
recenzie"20

. 

Anul 1969 a produs un reviriment în viaţa Institutului şi nu numai, prin 
reluarea unor legături cu Occidentul. Neintervenţia României la Praga în 1968 şi-a 
avut consecinţele benefice. În iunie 1969, s-a ţinut la Institut un prim colocviu ceho
român, după care, în octombrie 1969 şi ca urmare a vizitei generalului Charles de 
Gaulle, a avut loc un colocviu franco-român deschizător de largi perspective. 
Delegaţia franceză a fost condusă de istoricul Alphonse Dupront, rectorul Sorbonei, 
fost director al Institutului Francez în anii '30, din ea făcând parte nume de marcă ale 
istoriografiei franceze precum Georges Duby, Pierre Chaunu, Fran~ois Furet ş. a. 
Amintesc acest eveniment de mare însemnătate pentru relaţiile istoriografice franco
române ulterioare, de a cărui importanţă mi-a vorbit de multe ori cu entuziasm acad. 
Ştefan Ştefănescu, pe atunci adjunctul lui Andrei Oţetea la conducerea Institutului, 
pentru că această deschidere spre Occident avea să influenţeze pozitiv şi de manieră 
indirectă a la longue dunie - pentru a folosi o expresie franceză consacrată - şi 

scrierile istoricilor români ai dreptului şi instituţiilor. Se vede aceasta mai ales atât în 
activitatea febrilă a Asociaţiei cât mai ales în anuarul ei, publicat în întregime în 
limba franceză21 . 

În anul 1969 a intrat în colectivul de vechi instituţii româneşti un intelectual 
cu preocupări plurivalente ce avea să fie foa11e activ, atât la Institut cât şi în Asociaţie 
în următoarele aproape trei decenii şi jumătate: Dan Amedeu Lăzărescu, tânăr liberal 
în anii instaurării regimului comunist. A lucrat împreună cu Tudor Voinea şi cu alţi 
cercetători la o nouă temă de plan, fructificată mai târziu într-o carte de referinţă: 
Dicţionarul istoric al României; dicţionarul instituţii/or feudale 22

, echipa temei fiind 
fom1ată din acad. Andrei Oţetea, Ovid Sachelarie, Petre Strihan, Tudor Voinea, 
Alexandru Constantinescu şi Dan Amedeu Lăzărescu. "Tema - se scrie în raportul de 
activitate al anului 1969 - figurează în plan din anul 1968; în cursul acestui an din 
materialul citit s-au extras 14.839 fişe documentare dezvoltate şi 1.740 fişe 

bibliografice. Dicţionarul va evidenţia aspecte ale reglementărilor consuetudinare ale 

Instituţiile penale ale Transilvaniei în sec. XIV-XVII [ ... ] au lucrat tov. Al. Herlea în tot cursul 
anului şi tov. O.Sachelarie şi Al.Constantinescu, aceştia cu ½ normă numai în trimestrul I; au fost 
extrase 1.268 fişe şi s-au redactat în primă formă 165 pag." ( f. 56) 
20 Ibidem, f. 70. În 1968, din acest sector făceau parte în continuare Gh. Cronţ, şef de sector, G. 
Fotino, cercetător principal, P. Strihan, cercetător principal, O. Sachelarie, cercetător principal, Al. 
Herlea, documentarist, Tudor Voinea, documentarist, C. Bucşan, documentarist, Al. 
Constantinescu, documentarist, A. Popescu, cercetător stagiar, Th. Rădulescu, cercetător şi Al. 
Popescu-Dolj, documentarist (f. 69-70) 
21 Consultantul anuarului în domeniul limbii franceze era reputatul fost profesor de Enciclopedia 
Dreptului, Alexandru Văllimărescu (1899-1984). Despre el, vezi necrologul semnat de Vasile 
Gionea, "Recherches", 10 (I 985), p. 177-178. 
22 AIINI, ds. 179/1969, Dare de seamă asupra activităfii pe anul 1969 (datat 29 ianuarie 1970), f. 
145. Şeful secţiei de istorie medievală era în continuare Damaschin Mioc. 
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vechilor relatii sociale şi juridice. Fişele pun în lumină trăsături adesea necunoscute 
cu privire l; conţinutul şi evoluţia unor instituţii româneşti vechi"23

. În capitolul 
dedicat manifestărilor ştiinţifice ale Institutului este menţionat faptul că "la sesiunea 
jubiliară a Institutului, ţinută în iunie a. c., au prezentat comunicări Ioana 
Constantinescu, Sergiu Columbeanu, C. Bălan, C. Rezachevici, T. Voinea [s. n.] şi 

C. Bucşan"24 . Mai exact, sesiunea a avut loc în 16-18 iunie 1969, epitetul "jubiliar" 
referindu-se la comemorarea a 150 de ani de la naşterea lui Nicolae Bălcescu25 . Cu 
acel prilej, Tudor Voinea a susţinut miercuri, 18 iunie I 969 o comunicare intitulată 
Conţinutul social a/justiţiei penale din Ţara Românească în secolele XIV-XVJJJ2 6

. 

În descrierea "activităţii individuale a membrilor Secţiei de Istorie Medie pe 
anul I 969", semnată de Gheorghe Cronţ şi datată 20 ianuarie 1970, se precizează 
faptul că "Tudor Voinea a lucrat la pregătirea Dicţionarului de instituţii feudale 
româneşti, pentru care a cercetat 19.044 pagini de documente, din care a extras 3.890 
fişe analitice şi 391 fişe bibliografice, depăşind sensibil normativul de lucru prevăzut 
pentru munca de documentare; a recenzat lucrarea lui J. lmbert, La peine de mort 
(Paris, 1967) pentru Cercul de infom1are ştiinţifică al Secţiei de istorie medie, 
recenzie depusă pentru publicarea revistei «Studii»; a redactat comunicarea 
Conţinutul social al justiţiei penale din Ţara Românească în secolele XIV-XVIII, pe 
care a prezentat-o în Sesiunea ştiinţifică a Institutului din iunie 1969"27

. 

La 17 aprilie 1969, a avut loc în Institut un eveniment bizar: în urma unui 
concurs, Tudor Voinea - împreună cu Elena Meves, de la altă secţie - nu a fost 
acceptat în postul de cercetător, rămânând până la pensionare pe postul de 
documentarist. Comisia care l-a refuzat era compusă din acad. prof. Andrei Oţetea, 
directorul Institutului, ca preşedinte, iar ca membrii, din dr. Eliza Campus, şef de 
sector, Gheorghe Cronţ, şef de sector, dr. Şerban Papacostea, şef de sector şi dr. 
Ştefan Olteanu, cercetător principat28

. De ce oare a fost organizat acest concurs dacă 
cei doi candidaţi au fost respinşi, comisia fiind formată chiar din cercetători din sânul 
Institutului sau poate că a fost organizat tocmai ca să fie respinşi? Pe de altă parte, 
dările de seamă şi rapoartele de activitate sunt toate pozitive la adresa lui Tudor 
Voinea. Este adevărat că, în spiritul mentalităţilor comuniste, reproşurile sau criticile 
probabil că nu erau consemnate. Poate că Tudor Voinea nu avea la acea dată 
suficiente publicaţii pentru a ocupa postul cerut sau poate că erau şi motive de natură 
ocultă, dar atunci de ce a mai fost scos postul la concurs? 

Spre deosebire de Tudor Voinea, atât Ovid Sachelarie cât şi Petre Strihan 
trecuseră de la postul de "documentarist" la cel de "cercetător" şi aceasta încă din 

23 Ibidem. 
24 Ibidem, f. 148. 
25 Ibidem, ds. 164/1967, subdosarul Convocări la diferite şedinţe/invitaţii la sesmm 
ştiinţifice/Programele unor sesiuni ştiinţifice/liste de prezenţă şi de invitaţi. Programul sesiunii 
ştiinţifice jubiliare 16-18 iunie 1969. 
26 Ibidem, f. 5. 
27 Ibidem, ds. 179/1969, f. 155. 
28 Ibidem, ds. 176/1968-1971, proces-verbal din 17 aprilie 1969. 
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196629
. Desigur că amândoi erau mai vechi în Institut şi aveau mai multe articole 

publicate, dar menţionez acest fapt pentru a se vedea că trecerea de la un statut 
ştiinţific la un altul superior era totuşi posibilă, chiar şi pentru persoane cu dosar 
"nesănătos". 

În anii următori, Tudor Voinea a continuat lucrul la tema intitulată 
Dicţionarul de instituţii şi de termeni medievali, având drept autori pe Ovid 
Sachelarie ( coordonator al lucrării), Alexandru Constantinescu, Tudor Voinea şi Dan 
A. Lăzărescu30 . Nu fără justificare, dicţionarul era considerat ca un "instrument de 
lucru de mare utilitate, a cărui nevoie se simte de multă vreme în istoriografia 
noastră" 31 . Această lucrare de referinţă avea să vadă lumina tiparului abia în anul 
1988, având pe Tudor Voinea printre autori 32

, alături de colegii săi din sectorul de 
Vechi instituţii româneşti, precum şi de istoricii Nicolae Stoicescu şi Florin 
Constantiniu care nu făcuseră parte din acel sector, dar pe care preocupările de 
medievistică îi apropiaseră de subiect. 

S-a dorit continuarea dicţionarului pentru epoca modernă, aceasta fiind 
ultima lucrare la care a participat, înscrisă în planul Institutului din 1973 33

. Tema se 
numea Dicţionarul instituţiilor [din] epoca modernă", din colectiv făcând parte Ovid 
Sachelarie, Alexandru Constantinescu, Tudor Voinea şi Alexandru Herlea34

. Lucrul 
la aceeaşi temă a fost continuat şi în anul următor35 , fiind ultima temă la care a lucrat 
Tudor Voinea înaintea pensionării. Din păcate nu a fost finalizată, deşi ar fi fost un 
instrument de lucru la fel de necesar precum cel privitor la evul mediu. 

Activitatea ştiinţifică a personajului nostru nu a încetat însă odată cu ieşirea 
la pensie. Ea avea să continue, cu însufleţire, încă exact 20 de ani, în cadrul 
Asociaţiei de Istorie Comparativă a Instituţiilor şi Dreptului, până la decesul său, 
întâmplat în aprilie 1994. A fost secretarul executiv al Asociaţiei, înfiinţată la 
iniţiativa istoricului dreptului Alexandru Herlea ( 1907-1979)36, tatăl profesorului cu 
acelaşi nume de la Paris, istoric al tehnicii şi reprezentant al reînfiinţatului Partid 
Naţional-Ţărănesc în Franţa. Alexandru Herlea a fost preşedintele Asociaţiei de la 

29 Ibidem, ds. 155/1966: Ovid Sachelarie a fost avansat cercetător principal la 25 martie 1966. De 
asemenea, conform unui proces-verbal din 25 aprilie 1966, Petre Strihan a fost avansat la acea dată 
în acelaşi post. 
30 Ibidem, ds. 200/1971, raportul privitor la Activitatea Institutului de Istorie «Nicolae Iorga» în 
anul 1971", f. 7. 
31 Ibidem. 
32 Instituţii feudale din Ţările Române. Dicţionar (coordonatori: Ovid Sachelarie şi Nicolae 
Stoicescu, cuvânt înainte: O. Sachelarie; introducere: Valentin Al.Georgescu, autori: Alexandru 
Constantinescu, Florin Constantiniu, Valentin Al. Georgescu, Dan Amedeu Lăzărescu, Ovid 
Sachelarie, Nicolae Stoicescu, Petre Strihan, Valeriu Şotropa, Tudor Voinea), Bucureşti, 1988. 
Articolele sunt semnate cu initialele autorilor. 
JJ AHNI, ds. 227-234/1973, Pian de cercetare ştiinţifică pe anul 1973, f. 9. 
34 Ibidem. Iniţial a fost trecut şi Constantin Bucşan, ulterior şters cu o linie roşie orizontală. 
35 Ibidem, ds. 274-277/1974. În planul de cercetare al Institutului pe anul 1974, este trecut la 
"Instrumente de lucru", "Dicţionarul instituţiilor româneşti. Dicţionarul instituţiilor din epoca 
modernă". Colectivul de lucru era format din aceiaşi cercetători ca şi în anul precedent. 
36 Al. Herlea, op. cit., p. 30-31. În acest context este amintit şi Tudor Voinea (p. 30). 
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întemeiere - în anul I 97 6 - şi până la încetarea sa din viaţă, trei ani mai târziu 37
. La 

conducerea Asociaţiei i-a unnat Vasile Gionea, originar din Oltenia, ca şi Tudor 
V oi nea, dar cu câţiva ani mai tânăr. 

Referindu-se la împrejurările înfiinţării Asociaţiei de Istorie Comparativă a 
Instituţiilor şi Dreptului, Valeriu Şotropa, istoric al dreptului şi el, scria că "înscrierea 
sa [a lui Alexandru Herlea] şi a altor istorici ai dreptului (E. Cernea, V. Gionea, V. 
Şotropa, T. Voinea ş. a.), începând din 1972, ca membri în Asociaţia oamenilor de 
ştiinţă din România (sub patronajul căreia s-a organizat şi congresul de la Constanţa
Mamaia din 1974) şi participarea la activitatea acesteia în cadrul unei secţii, dedicată 
istoriei dreptului, le-a dat, lui Herlea şi colegilor săi, ideea desprinderii acelei secţii şi 
a . ~onst!tuir!i ~nt:-o org~niza_ţi_e seplrată, consacrată exclusiv progresului acestei 
ştnnţe ş1 a d1sc1plmelor e1 auxiliare"· . 

Sediul Asociaţiei s-a aflat mai întâi, după cum este trecut pe contrapagina 
copertei din faţă a revistei, pe strada Dumbrava Roşie nr. I 8, nu prea departe de 
Ambasada Austriei, mutându-se ulterior pe strada Brezoianu nr. 29 A, et. 3, ap. 21 39

, 

iar apoi în sediul Asociaţiei Juriştilor de pe Bulevardul Magheru, colţ cu strada Jules 
Michelet, în blocul interbelic în stil "internaţional", proiectat de arhitectul Duiliu 
Marcu. 

Încă de la înfiinţarea ei, Asociaţia română a fost membră a Association 
Internationale d'Histoire du Droit et des Jnstitutions de la Bruxelles, avându-l ca 
preşedinte pe Jean Gaudemet, conducător şi al Societăţii Jean Bodin din capitala 
Belgiei40

. Acest fapt este dealtfel menţionat pe contrapagina coperţii revistei 
Asociaţiei române, încă de la primele numere apărute. Relaţia cu aceste instituţii de 
la Bruxelles - şi pe atunci, fireşte, capitala Uniunii Europene - plecând dintr-o ţară
satelită a Uniunii Sovietice şi având un regim ce urma să se închidă din ce în ce mai 
mult, ar merita să fie aprofundată, pentru a o înţelege la justele ei dimensiuni şi 

semnificaţii. Nu dispun însă deocamdată de suficient material documentar în această 
direcţie. Pentru membrii Asociaţiei române a fost cu siguranţă, în bună măsură, o 
inhalare de oxigen, venit dintr-o lume în admiraţia căreia intelectualii români 
fuseseră crescuţi în mod tradiţional. 

Şedinţele de comunicări ale Asociaţiei au fost numeroase şi sunt din fericire 
consemnate în anuarul ei. În cadrul lor, Tudor Voinea a prezentat multe comunicări 
şi a prezidat multe şedinţe în care au conferenţiat colegi de Asociaţie. Cât a fost de 

37 Opera lui Alexandru Herlea este înmănunchiată în cele trei volume de Studii de istorie a 
dreptului, dintre care primul este citat în nota anterioară. Celelalte două sunt: II: Dreptul de 
proprietate (ediţie îngrijită, note şi comentarii de Valeriu Şotropa), Cluj-Napoca, 1985; III: Drept 
civil. Învăţământ juridic. Figuri de jurişti. Traduceri (edilie îngrijită, note şi comentarii de Valeriu 
Şotropa şi Liviu Marcu, postfaţa de Liviu Marcu), Cluj-Napoca, 1997. Vezi, de asemenea, recenzia 
lui Tudor Voinea la Alex. Herlea, Val. Şotropa, Ioan Floca, Approbalae Constitutiones, Studiu şi 
traducere, Sibiu, 1978, "Recherches", 3 (1979), p. 199-200. Tudor Voinea, Un historien de droit 
penale en Transylvanie, "Recherches", 5 (I 980), p. 200-204. 
38 Ibidem. 
39 Noua adresă este menţionată pe contrapagina copertei revistei "Recherches", 11-12 (1986-1987). 
40 Despre această asociaţie, fondată în anul 1935, vezi Tudor Voinea, La Societe Jean Bodin 
(Bruxelles), "Recherches", I (1977), p. 94-95. 
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influenţată această instituţie de regimul politic şi de propaganda acestuia? Privind 
subiectele abordate, se poate aprecia că influenţa ideologiei oficiale a existat de-a 
lungul întregii ei perioade de existenţă, ceea ce era absolut explicabil în condiţiile 
unui regim totalitar ce controla toate aspectele vieţii societăţii, cu atât mai mult pe 
cele instituţionalizate. Şi totuşi, după cum o spuneam şi mai sus, Asociaţia a fost o 
oază de vechi Bucureşti şi de lume românească de dinaintea comunismului, 
necontaminată sau puţin contaminată de spiritul dictaturii în care românii fuseseră 
obligaţi să trăiască. Oamenii erau acolo alţii decât cei din tribunele oficiale, decât cei 
din majoritatea instituţiilor statului care deţineau puterea, sub diferitele ei înfăţişări. 
Acolo, fără îndoială, sub atenta supraveghere a poliţiei secrete şi poate chiar sub 
influenţa ei - omniprezentă, de altfel, în lumea românească-, erau toleraţi însă mulţi 
membri ai vechii societăţi româneşti, jurişti şi istorici ce supravieţuiseră închisorilor 
comuniste. Îmi amintesc, de pildă, a-l fi auzit acolo vorbind pe profesorul universitar 
Victor Jinga - fost subsecretar de stat al Economiei Naţionale în guvernul condus de 
Miron Cristea (I februarie 1939-6 martie 1939)41

, în cel al lui Armand Călinescu (7 
martie 1939-20 septembrie 1939)42

, apoi în cel condus de generalul Gheorghe 
Argeşanu (21-27 septembrie 1939)43 şi în cel al lui Constantin Argetoianu (28 
septembrie 1939-23 noiembrie 1939)44 

- personalitate distinsă, după cum erau mulţi 
dintre cei care frecventau şedinţele Asociaţiei şi care cu trecerea anilor s-au 
împuţinat. 

Acest mediu intelectual a fost ideal pentru Tudor Voinea, care, ieşit la 
pensie, şi-a investit buna dispoziţie şi energia, cu adevărat inepuizabile, în Asociaţie 
şi în revista ei. Ca reprezentant al Asociaţiei, a participat la trei congrese ale 
Asociaţiei Internaţionale de Istoria Dreptului şi a Instituţiilor care s-au ţinut la Pecs, 
la Cracovia şi în Berlinul de Est45

• 

La 26 ianuarie 1982, el prezenta o comunicare în cadrul Asociaţiei din 
Bucureşti, împreună cu Barbu Berceanu şi Irina Rădulescu-Valasoglu - fiica 
juristului Andrei Rădulescu -, intitulată Preliminariile unirii Principatelor Române 
şi realizarea ei46

. La 30 martie 1982, Tudor Voinea prezida şedinţa Asociaţiei în 
cadrul căreia Victoria Popovici a susţinut comunicarea George Fotino, opera sa 
juridică şi istorică41 . În cadrul sesiunii ştiinţifice cu tema Dezvoltarea dreptului 
românesc în tim~ul primei jumătăţi a secolului XIX, a prezidat şedinţa finală, din 16 
decembrie 1983 8

. 

Prezidarea şedinţelor nu constituia fireşte doar o prezenţă onorifică, ci 
presupunea dirijarea discuţiilor şi participarea la ele, ceea ce pentru personajul nostru 
era cu siguranţă o îndatorire foarte plăcută. La 24 ianuarie 1984, Tudor Voinea 

41 Mioara Tudorică, Ioana Burlacu, Guvernele României între anii 1866-1945. Liste de miniştri, 
"Revista Arhivelor", 47 (1970), p. 429-476 (458). 
42 Ibidem, p. 31/459. 
43 Ibidem, p. 32/460. 
44 Ibidem. 
45 "Recherches", I O (1985), p. 159. 
46 Vezi "Recherches", 7-8 (1982-1983), p.116. 
47 Ibidem. 
48 Vezi "Recherches", 9 (martie 1984), p. 154. 
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prezida o şedinţă a Asociaţiei în care a fost susţinută comunicarea lui Vasile Netea, 
Irina Rădulescu-Valasoglu şi Petre Strihan, Unirea Principatelor Române şi 

Alexandru Ioan Cuza49
. Văzute din perspectiva zilei de astăzi, aceste comunicări 

dedicate Unirii din 1859 ar putea părea festiviste şi doar circumstanţiale. Plasate în 
contextul respectiv, ele erau percepute ca o afirmare a românităţii, ceea ce fireşte că 
întrunea adeziunea şi interesul participanţilor. 

Tudor Voinea prezida şedinţa Asociaţiei din 11 aprilie 1984, în care Mircea 
Rebreanu, membru al Asociatiei, a ţinut o comunicare intitulată Obiective şi metode 
în cercetarea istoriografică5b. Au unnat: în 31 octombrie 1984, Vasile Netea şi 
Const. C. Theodorescu - Bicentenarul revoluţiei lui Horea, Cloşca şi Crişan din 
1784-1785; 28 noiembrie 1984, Tudor Voinea - Primul mare document de drept 
penal românesc: Codul din 186551 (şedinţă prezidată de Vasile Gionea); 5 decembrie 
1984, Mircea Rebreanu, Aurelian Condurache, Corneliu Albu - Marea Unire de la 
Alba Julia din 1 Decembrie 1918; 26 iunie 1985, Aurelian Condurache - Doctorul 
Carol Davila în istoria medicinei româneşti52 ; 17 septembrie 1985, Tudor Voinea -
Modificările aduse Codului Penal din 1864, comunicare susţinută în cadrul sesiunii 
ştiinţifice a Asociaţiei având tema Evoluţia dreptului şi a instituţiilor româneşti în a 
doua jumătate a secolului al XIX-iea, într-o şedinţă condusă de Ovid Sachelarie53

. 

În tomul XI-XII, din 1986-1987, al anuarului Asociaţiei, pe contrapagina 
celei de titlu este trecut numele personajului nostru, cu două funcţii: secretar executiv 
al Asociaţiei şi membru al comisiei de instituţii şi drept contemporan, alături de 
Vasile Gionea şi Oct. Popescu. 

La 28 martie 1986 a avut loc o şedinţă a Asociaţiei, prezidată de Tudor 
Voinea, în care Corneliu Albu a vorbit despre Cultura în lupta poporului român. 
Peste puţin timp, în 14 mai 1986, Irina Rădulescu-Valasoglu comunica, într-o şedinţă 
a Asociaţiei, prezidată tot de Tudor Voinea, despre Instituţia presei între 1857- 1859. 
Alte două şedinţe de comunicări prezidate de personajul nostru au avut loc la I 3 
iunie 1986 - Al. Ioachimescu, Const. Stere ca jurist - şi în 25 iunie acelaşi an -
Mircea Goruneanu şi Barbu Berceanu, Mircea Djuvara ca filozof al dreptului şi 
jurist54

. Evident că nu toate şedinţele de comunicări ale Asociaţiei au fost prezidate 
de către Tudor Voinea, multe dintre ele avându-l la conducere pe Vasile Gionea, 
conducătorul Asociaţiei, precum şi pe alţi membri ai acesteia. 

În octombrie 1986, Asociaţia a organizat o sesiune ştiinţifică cu tema 
Portrete de jurişti români din secolul al XIX-iea, în cadrul căreia alocuţiunea de 
deschidere a fost prezentată de Tudor Voinea, care a rostit în aceeaşi zi şi o 
comunicare despre Vasile Boerescu55

. Deşi despre acest personaj se mai scrisese 
înainte, comunicarea - devenită un adevărat studiu - este foarte consistentă, 

49 Vezi "Recherches", 9 (martie 1984). 
50 Ibidem, p. 153. 
51 Această comunicare a apărut cu titlul Le grand cade penal rownain de 1865, "Recherches", 10 
( 1985), p. I 05-118. 
52 Ibidem, p. 184-185. 
53 Ibidem, p.186. 
54 Toate aceste şedinţe de comunicări sunt menţionate în ibidem, p. I 08. 
55 Comunicarea avea să fie publicată în "Rechcrches", 13 ( 1988), p. I 31-144. 
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analizând multe laturi ale activităţii acestei personalităţi care a jucat un rol deosebit 
în cea de-a doua jumătate a veacului al XIX-iea. Tudor Voinea a prezidat, de 
asemenea, două alte şedinţe: de miercuri, 29 şi de joi, 30 octombrie, zi în care a 
pronunţat şi alocuţiunea de închidere a sesiunii 56

. 

Alte şedinţe de comunicări prezidate de Tudor Voinea au fost următoarele: 
în 24 iulie 1986, Dan A.Lăzărescu şi Corneliu Albu au vorbit despre Erasm din 
Rotterdam şi Nicolaus Olahus; 15 octombrie 1986, Mircea Goruneanu - Mesajul lui 
Erasm din Rotterdam; 13 noiembrie 1986, Ilie Marinescu - Economistul Victor 
Slăvescu; 28 aprilie 1987, George-Felix Taşcă - Un proces în Moldova care a durat 
150 ani; 2 iulie 1987, Dan A.Lăzărescu - Reîntoarcerea la domnitorii de origine 
română, în 182251

; 15 septembrie 1987, Vasile Gionea - Relaţiile dintre forma de 
guvernământ şi ordinea juridică în România (1859-1944); 29 martie 1988, Liviu P. 
Marcu - Legiuirea lui Ştefan Duşan În Ţările Române58

; 11 octombrie 1988, Vasile 
Gionea - Cauzele disoluţiei colectivităţilor săteşti; I noiembrie 1988, Alexandru 
Curiac - Concepţii.filozofice şi sinteză juridică în opera lui Hugo Grotius; 12 aprilie 
1989, Liviu P. Marcu - Sancţiunile penale în sistemu/juridic al slavilor de sud; 16 
mai 1989, Petre David - Regimul legal al cultelor din ultimele decenii, în ţara 
noastră; 25 octombrie 1989 (şedinţă cu trei comunicări), Barbu B. Berceanu -
Revoluţia Franceză şi repercusiunile sale asupra instituţiilor şi a dreptului în Ţările 
Române, Dan A. Lăzărescu - Transformările politico-juridice europene şi influenţele 
lor asupra sud-estului Europei, Vasile Gionea - Influenţele Revoluţiei Franceze 
asupra ideologiei politice, organizării statului şi legislaţiei Ţărilor Române59

• Nu 
mult timp după aceste comunicări ce comemorau Revoluţia Franceză cu prilejul 
bicentenarului ei, au urmat chiar evenimentele din Decembrie 1989. 

După frământările din iama 1989-1990, Asociaţia şi-a reluat lucrările: Tudor 
Voinea a prezidat unnătoarele şedinţe de comunicări: 29 martie 1990, Barbu B. 
Berceanu - Regimul constituţional în România de la 30 XII 1947 până la 23 XII 
1989, comunicare ce corespundea perioadei de elaborare a unei noi Constituţii; 7 mai 
1990, Victor Ioachimescu - Zamfir Arbore, scriitor, publicist şi luptător pentru 
Marea Unire a românilor6°; 18 iunie 1990, la doar câteva zile, aşadar, după 
"mineriada" din iunie 1990, Tudor Voinea - Testamentul în secolul al XIX-iea, în 
Ţările Române până în 1865 şi în România până în 1941 61

, comunicare într-o 
şedinţă prezidată de Const. C. Theodorescu; 2 iulie 1990, Ilie Marinescu -
Concilierea în conflictele de muncă62 • Subiectele comunicărilor se dovedesc aşadar 
adesea strâns legate de evenimentele contemporane, inclusiv de unele circumstanţe 

56 Vezi "Recherches", 11-12 (1986-1987), p. 109. 
57 Vezi ibidem, p. 108-109. 
58 Vezi "Recherches", 13 (1988), p. 164. 
59 Vezi "Recherches", 15 (1990), p. 176. 
60 Această comunicare dedicată unui cunoscut basarabean unionist este şi ea cu tâlc, ca şi multe 
altele susţinute în cadrul şedinţelor Asociaţiei. 
61 Această comunicare a văzut lumina tiparului cu titlul Le testament dans Ies Principautes 
Roumaines pendant le XIX-e siecle el dans la Roumanie dans la periode 1865-1944, "Recherches", 
15 (1990), p. 151-166. 
62 Vezi "Recherches", 15 (1990), p. 177. Era desigur o aluzie la "mineriade". 
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de ordin personal. Comunicarea lui Tudor Voinea despre testament, care pare a fi 
fost ultimul său articol publicat, poate fi interpretată drept o aluzie chiar la propriul 
său testament, având în vedere vârsta pe care o avea în acel moment. Tudor Voinea 
avea să mai trăiască încă aproape patru ani, participând şi organizând în continuare 
şedinţele Asociaţiei. 

La începutul anilor '90, regretatul Tudor Voinea continua să îmi trimită 
invitaţii pentru a lua parte - ca spectator - la şedinţele de comunicări ce aveau loc în 
sediul Asociaţiei Juriştilor de pe Bulevardul Magheru. Când deseori mă scuzam că 
nu voi putea participa la ele, îmi răspundea binevoitor că nu-i nimic, voia doar să ştiu 
care le este activitatea. 

Este de scos în evidenţă faptul că subiectele abordate în perioada în care 
regimul politic devenise foarte dur şi izolarea faţă de exterior din ce în ce mai 
pronunţată, erau de multe ori foarte îndepărtate de linia oficială. Subiecte precum 
Erasm, Hugo Grotius, Mircea Djuvara, Victor Slăvescu şi multe altele ieşeau din 
cadrul stabilit de propaganda şi cenzura oficială care proslăveau din ce în ce mai mult 
pe un singur om şi pe consoarta lui. A fost o libertate "cu voie de la poliţie"? Cu 
certitudine că da. Asupra scopului pentru care a fost donată această "porţie" de 
libertate, poate fi discutat şi lucrurile nu mi se par foarte lămurite. Să se dea 
satisfacţie unor intelectuali în vârstă, proveniţi din regimul de dinaintea războiului 
care rămăseseră în ţară, unii dintre ei colaborând mai mult sau mai puţin cu regimul, 
în diferite feluri? Să se arate străinătăţii că mai există totuşi o oarecare libertate de 
gândire şi de exprimare şi să se dea satisfacţie unor sugestii şi influenţe externe, 
venite de la Bruxelles şi mai departe, din alte direcţii? Să nu se rupă totuşi firul 
continuităţii cu trecutul cercetărilor de istoria vechilor instituţii şi a dreptului 
românesc, în condiţiile în care colectivul de la Institutul "Iorga" îşi încetase de fapt 
activitatea, prin ieşirea la pensie treptată a membrilor săi şi lipsa întineririi 
colectivului? Foarte probabil că toate aceste cauze au concurat la perpetuarea, de-a 
lungul atâtor ani şi în împrejurări politice mai degrabă ostile, atât a Asociaţiei cât şi a 
revistei ei. 

Cu prilejul aniversării unei vârste frumoase, colegii din Asociaţie i-au 
consacrat lui Tudor Voinea un grupaj de texte, pe un ton foarte elogios: Tudor 
Voinea a /'occasion de /'accomplissement de sa quatre-vingtieme annee63

• Din 
cuvintele elogioase la adresa sa, aleg pe cele rostite de către Irina Rădulescu
Valasoglu, al cărei tată fusese ultimul preşedinte al Academiei Române de dinaintea 
instaurării regimului comunist: "Tudor Voinea, om de acţiune mai presus de toate, 
entuziast şi idealist totodată, a înţeles să-şi consacre întreaga activitate semenilor săi. 
Luându-şi licenţa la Facultatea de Litere şi Filosofie a Universităţii din Bucureşti, în 
domeniul limbilor latină şi română, părea să se orienteze către studiile didactice şi 
către cercetarea lingvistică. Apoi licenţa obţinută la Facultatea de Drept din 
Bucureşti, precum şi pregătirea doctoratului în ştiinţe politice şi economice, păreau 

63 Publicat în "Recherches", 1 O (1985): cuvinte de omagiu ale lui Vasile Gionea (p. 153-159), Iorgu 
Ivan (p. 160-162), Dan A. Lăzărescu (p. 162-163), Irina Rădulescu-Valasoglu (p. 164-165) şi 
Constantin C. Theodorescu (p. 165-167). 
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să-l destineze orizontului atât de vast al ştiinţelor sociale"c,4. Caracterizarea umană pe 
care i-o face Irina Rădulescu-Valasoglu merită a fi citată: "Întotdeauna prietenos, 
întotdeauna amabil, ştiind să găsească cuvântul potrivit şi călduros, risipindu-şi 

sprijinul şi sfaturile, colegul nostru Tudor Voinea cunoaşte arta subtilă de a se 
apropia, cu modestie şi cu francheţe, de toţi semenii săi. Exigent şi plin de blândeţe, 
corect dar ştiind întotdeauna să ierte, neadmiţând niciodată compromisuri cu 
adevărul şi cu morala, a înţeles să-şi unneze linia existenţei precum şi-a formulat-o 
din copilărie" 65 . 

Trebuie făcută distincţia dintre această societate şi Asociaţia de Drept 
Internaţional şi Relaţii Internaţionale, mai cunoscută sub numele fonnat din iniţialele 
sale: ADIRI. Datorită denumirii apropiate, confuzia este fireşte posibilă, mai ales că 
existau şi asemănări de substanţă între ele. ADIRI a avut şi are relaţii privilegiate cu 
Ministerul de Externe, fiind mai oficială decât cealaltă asociaţie, în care ancorarea în 
ceea ce este de obicei numită "societatea civilă", precum şi referinţa Ia trecutul 
precomunist erau mai pronunţate. ADIRI şi-a jucat rolul în menţinerea unor 
preocupări istoriografice mai depărtate de linia oficială, dar descrierea activităţii sale 
nu face obiectul rândurilor de faţă. 

Opera lui Tudor Voinea este redusă ca dimensiuni, dar valoroasă, rezistând 
timpului. Publicaţiile sale - referitoare mai ales la istoria dreptului penal românesc -
sunt dense ca idei şi infonnaţie, dar autorul nu face paradă de erudiţie, ceea ce mi se 
pare o calitate relativ rar întâlnită. Discursul ştiinţific este structurat logic şi riguros, 
referindu-se în permanenţă Ia izvoare, extrăgând din diferitele legiuiri medievale şi 
modeme material pentru ilustrarea problemelor urmărite. Subiectele abordate sunt 
variate şi se schiţează elemente ale unei istorii a dreptului românesc, de la 
Approbatae Constitutiones66 şi până Ia sistemul succesoral din România modernă 67

. 

Preocupările sale sunt, fireşte, înrudite cu cele ale celorlalţi membri din colectivul de 
istoria dreptului românesc, mai ales cu cele ale lui Ovid Sachelarie şi Petre Strihan. 
Poate că asemănător volumelor de studii ale lui Alexandru Herlea68 ar putea fi 
alcătuit şi un volum restitutiv pentru Tudor Voinea. 

64 Ibidem, p. 164 (traducerea mea). 
65 Ibidem (traducerea mea). De asemenea, o altă frumoasă caracterizare a omului, ibidem, p. I 57-
158. 
66 Tudor Voinea, recenzie la Alex. Herlea, Val. Şotropa, Ioan Floca, Approbatae Constitutiones. 
Etude et traduction, Sibiu, 1978, în "Recherches", 3 (1979), p. 199-200. 
67 Idem, le testament dans Ies Principautes Roumaines pendant le XIX-e siecle el dans la 
Roumanie dans la periode 1865-1944, "Recherches", 15 (1990), p. 151-166. Am fost de faţă la 
înmormântarea lui Tudor Voinea, în aprilie 1994, la cimitirul Bălăneanu (Iancu Nou), de pe 
Şoseaua Mihai Bravu, aflat nu departe de locuinţa sa, aflată în cartierul Vatra Luminoasă, pe strada 
Lt. Radu Robescu nr. 6. 
68 Istoric al drepn1lui pe care l-a omagiat în articolul Un historien de droit penale en Transylvanie, 
"Rcchcrches", 5 (1980), p. 200-204. 
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Listă de publicaţii ale lui Tudor Voinea 

Le contenu social de la justice penale en Valachie azi.X XIV"-XVILf, "Revue Roumaine 
d 'Histoire", 9 ( 1970), 6, p. 953-962 

recenzie la Jean Imbert: La peine de mort, Paris, Annand Colin, 1967, în "Revista de 
Istorie", 1970, 2, p. 419-421 

Surghiunul, "Studii şi Materiale de Istorie Medie", 7 (1974), p. 251-258 
La peine de la mutilation dans Ies Principautes danubiennes, într-un volum colectiv 

apărut la Varşovia, în 197 6, care reuneşte comunicările prezentate la Congresul 
Asociaţiei Internaţionale de Istoria Dreptului şi a Instituţiilor de la Cracovia din 
197269 

La Societe Jean Bodin (Bruxelles), "Recherches sur l'histoire des institutions et du droit", 
1 ( 1977), p. 94-95 

Sur le droit et Ies institutions de la Chine moderne (recenzie), "Recherches sur l'histoire 
des institutions et du droit", I ( 1977), p. 171-176 

Emil Cernea: Istoria statului şi dreptului român, I, [Bucureşti], Tipografia Universităţii 
Bucureşti, 1976, în "Revista de Istorie", 1977, 6, p. 1196-1197 

recenzie la D. V. Firoiu, Istoria statului şi dreptului românesc, Bucureşti, Edit. Didactică 
şi Pedagogică, 1976, în "Revista de Istorie", 1978, 7, p. 1304-1305; 

recenzie la Alex. Herlea, Val. Şotropa, Ioan Floca, Approbatae Constitutiones, Etude et 
traduction, Sibiu, Ed. Mitropolia Ardealului, 1978, în "Recherches sur l 'histoire 
des institutions et du droit", 3 (1979), p. 199-200 

Contributions au probleme de la continuite et I 'unite juridique du peuple roumain dans 
l'ancien droit roumain, "Recherches sur l'histoire des institutions et du droit", 4 
( 1980), p. 89-98 

Un historien de droit penale en Transylvanie, "Recherches sur l'histoire des institutions 
et du droit ", 5 (1980), p. 200-204 

Le grand code penal roumain de 1865, "Recherches sur l'histoire des institutions et du 
droit ", 10 (1985), p. 105-118 

recenzie la Alex. Herlea, Studii de istoria dreptului. Organizarea de stat, Cluj-Napoca, 
Ed. Dacia, 1983, în "Revista de Istorie", 1985, 12, p. 1240-1242 

Les modijications apportees au Code penal roumain de 1864 jusqu 'a la fin du XIX-e 
siecle, "Recherches sur l'histoire des institutions et du droit", 11-12 (1986-
1987), p. 77-82 

Vasile Boerescu (1830-1883), "Recherches sur l'histoire des institutions et du droit", 13 
(1988), p. 131-144 

(împreună cu Alexandrn Constantinescu, Florin Constantiniu, Valentin Al. Georgescu, 
Dan Amedeu Lăzărescu, Ovid Sachelarie, Nicolae Stoicescu, Petre Strihan, 
Valeriu Şotropa), Instituţii feudale din Ţările Române. Mic dicţionar 

(coordonatori: Ovid Sachelarie şi Nicolae Stoicescu, cuvânt înainte: O. 
Sachelarie; Introducere: Valentin Al. Georgescu), Bucureşti, Editura Academiei, 
1988: lui Tudor Voinea i se datorează următoarele articole: "ameninţare" (p. 14), 
"arestare" (p. 20), "arhidiacon" (p. 20), "arhiereu" (p. 20), "arhimandrit" (p. 21 ), 

69 Nu am putut identifca acest volum, ceea ce explică această formulare mai puţin riguroasă din 
punct de vedere bibliografic. 

261 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



rv,:. S. Rădulescu, Tudor Voinea - o încercare de biografie 

"avort" (coautor: Valeriu Şotropa) (p. 32), "azil" (coautor: Nicolae Stoicescu) 
(p. 32-33), "bănişor" (p. 39), "bătaie" (coautori: Petre Strihan, Valeriu Şotropa, 
Nicolae Stoicescu) (p. 39-40), "boieresc'' (p. 54), "butuc" ( coautor: Petre 
Strihan) (p. 62), "canon" (p. 66-67), "casa cişmelelor" (p. 75), "catargă" (p. 78), 
"caterisire" (p. 78), "călugăr" (p. 81-82), "cercetare penală" (p. 91 ), "cinovnic" 
(p. l 00), "ciocănaş" (p. l 00), "cler" (p. l 06-107), "comisar" (p. 112), "comisia 
epitropicească" (p. 112), "complicitate" ( coautor: Valeriu Şotropa) (p. 116-117), 
"contumacie" (p. 124-125), "dicasterie" (p. 156), "dieceză" (p. 157), "eclesiarh" 
(p. 182), "eforie" (p. 182-183 ), "eparhie" (p. 185), "episcop, episcopie" 
( coautori: Dan A. Lăzărescu, Nicolae Stoicescu) (p. 185-186), "epitropie" 
(coautor: Valeriu Şotropa) (p. 186-187), "eretic" (p. 187-188), "făţărie" (p. 193), 
"grosărit" (p. 211), "haiduc" (p. 213), "hirotonire" (coautor: Nicolae Stoicescu) 
(p. 219-220), "iconom" (p. 228), "ierodiacon" (p. 229), "infracţiune" ( coautor: 
Valeriu Şotropa) (p. 232-233), "ispravnic" (coautor: Nicolae Stoicescu) (p. 237-
239), "isprăvnicel" (p. 239), "împăcare" (p. 241), "închisoare" (coautori: Petre 
Strihan, Valeriu Şotropa) (p. 243-245), "înfierare" (coautor: Petre Strihan) (p. 
245), "înfrăţire" (p. 246-247), "înşelăciune" (p. 249-250), 'jitărit" (p. 255-256), 
"jupan" (p. 260), "legitimă apărare" (p. 274), "lotru" (p. 279), "mănăstire" (p. 
287-289), "medelnicer" (p. 291-291), "mită" (coautor: Nicolae Stoicescu) (p. 
296), "moarte (pedeapsa cu -a)" (coautori: Petre Strihan, Nicolae Stoicescu) (p. 
299-300), "mofluz" (p. 301 ), "momire" (p. 30 I), "mumbaşir" (p. 313), "ocol" 
(coautori: Dan A. Lăzărescu, Nicolae Stoicescu) (p. 337-338), "onoare 
(infracţiuni în contra -i)" (p. 342-343), "oraş" (p. 343-345), "orfanotrofie" (p. 
346), "otrăvire" (p. 34 7-348), "pagubă" (p. 349), "pandur" (p. 350-351 ), 
"pedeapsă" (coautori: Petre Strihan, Valeriu Şotropa, Nicolae Stoicescu) (p. 
355-358), "pârgar" (p. 363), "plai" (p. 363), "plasă" (p. 363), "pojarnic" (p. 
367), "popă" (coautor: Nicolae Stoicescu) (p. 368-369), "portar" (p. 369-370), 
"poteră" (coautor: Dan A. Lăzărescu) (p. 374), "prinsoare" (p. 383), 
"proegumen" (p. 387), "proestos" (coautor: Alexandru Constantinescu) (p. 387), 
"protopop" (p. 392-393), "protopresbiter" (p. 393), "proxenetism" (p. 394), 
"pruncucidere" (p. 394), "punere de foc" (p. 394-395), "rănire" (p. 400), 
"răspopire" (p. 401-402), "recidivă" (p. 404), "samă" (coautor: Nicolae 
Stoicescu) (p. 418-419), "sat" ( coautor: Nicolae Stoicescu) (p. 419-420), 
"scaun" (coautor: Nicolae Stoicescu) (p. 422), "sfătuire" (p. 440-441), "silă" (p. 
441-442), "silnicie" (coautor: Valeriu Şotropa) (p. 442), "slugă" (p. 445), 
"sluger" (coautor: Nicolae Stoicescu) (p. 445-446), "slujbă" (coautor: Nicolae 
Stoicescu) (p. 446), "slujitor" (coautor: Nicolae Stoicescu) (p. 446-447), "sobor" 
(p. 447-448), "sodomie" (p. 448), "stolnic" (p. 456), "strajă" (coautor: Nicolae 
Stoicescu) (p. 456-457), "străin" (coautori: Dan A. Lăzărescu, Nicolae 
Stoicescu) (p. 457-458), "sudeţ" (p. 460), "sugmmare" (p. 460), "surghiun" (p. 
461-462), "şătrar" (p. 463), "şoltuz" (p. 464-465), "tăinuire" (coautor: Valeriu 
Şotropa) (p. 467-468), "tentativă" (p. 468), "tortură" (Petre Strihan, Valeriu 
Şotropa) (p. 470-471), "ucigaş de sineşi (sinucigaş)" (p. 483), "variă" (p. 492), 
"vătaf' (coautor: Nicolae Stoicescu), "vătăşel" (p. 496-497), "violare de 
domiciliu" (p. 502), "voinic" (coautor: Nicolae Stoicescu) (p. 51 O), "voit" (p. 
51 O), "zapciu" (p. 518). 
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M. S. Rădulescu, Tudor Voinea - o încercare de biografie 

Aspects sociaux des lois penales dans Ies pays roumains pendant la premiere moitie du 
XIX-e siecle, "Recherches sur l'histoire des institutions et du droit", 14 (1989), 
p. 153-166 

Une institution roumaine de haut prestige scientifique et cu/turei: /'Institut d'Histoire 
«Nicolae Iorga», "Recherches sur l'histoire des institutions et du droit", 14 
(1989),p.203-209 

Le testament dans Ies Principautes Roumaines pendant le XIX-e siecles et dans la 
Roumanie dans la periode 1865-1944, în "Recherches sur l'histoire des 
institutions et du droit", 15 (1990), p. 151-166 

Pedeapsa capitală în Ţara Românească (sec. XIV-XVIII), manuscris la Institutul de 
Istorie "N. Iorga" 

Organele administrative ale oraşului Bucureşti între 1831 şi 1972, comunicare susţinută 
la Congresul Asociaţiei Internaţionale de Istoria Dreptului şi a Instituţiilor de la 
Pecs 70 

Tudor Voinea - une exquisse de biographie 
Risumi 

L'article retrasse la biographie de Tudor Voinea (1904-1994), historien du droit 
roumain et chercheur, entre 1966-1974, a I 'Institut d'Histoire "N. Iorga". Dans l'entre
deux-guerres et apn':s la Seconde Guerre Mondiale Voinea a ete directeur dans le 
Ministeres de I' Agriculture et des Domaines, ainsi que dans le Ministere de l'Education 
Nationale. C'est seulement apres l'âge de 62 ans qu'il s'est dedie a la redaction de ses 
etudes, concernant notamment l'histoire du droit penal roumain. Bien que peu 
nombreuses, mais logiquement structurees et rigureusement documentees, elles 
temoignent de la passion de leur auteur pour son domaine scientifique. 

En tant que retraite ii a continue ses preoccupations scientifiques dans Ies cadres 
de I' Association d'Histoire Comparee des Institutions et du Droit, au sein de laquelle ii a 
soutenu des communications, publiees ensuite dans l'annuaire de cette organisation. 

70 Din păcate, nu pot preciza dacă acest text a văzut lumina tiparului. De asemenea, este posibil ca 
lista prezentă să nu conţină chiar toate publicaţiile lui Tudor Voinea. 
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